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Z jednání 79. kongresu IIRB v Bruselu (foto: Vít Bittner)

Ve dnech 26. až 28. února 2024 se uskutečnil již 79. kongres 
IIRB (Mezinárodního institutu pro výzkum cukrovky). Tentokrát 
s tématem: „Inovace – hnací síla pro ziskovou a eko lo gicky 
vyvá ženou produkci cukrové řepy“. Konference měla ve dvou 
dnech sedm hlavních tematických bloků přednášek. Byl však 
i do statek času prohlédnout si více než stovku posterů, na nichž 
pře va žovala témata z ochrany řepy proti škodlivým organismům.

V prvním bloku přednášek s názvem „Shrnutí inovativních 
přístupů k řešení plevelů řepy“ byly předneseny tři příspěvky. 
Peter Risser ze společnosti Südzucker ve svém vy stou pení shrnul 
výsledky polních pokusů s využitím digi talizace v kontrole 
plevelů v cukrové řepě pomocí mechanické lik vidace ple velů 
odplevelovacími roboty řízenými umělou inte li gencí (AI). Uvedl, 
že v roce 2023 bylo ve světě evidováno již 50 odple velovacích 
robotů. Další zmínka byla o lokální aplikaci herbi cidů pomocí 
dronů, jíž předchází snímkování porostu z hlediska výskytu 
plevelů. Získaná digitální data jsou pak využita při vlastní aplikaci 
herbicidu s možnou úsporou až 74 % postřiku při lokální aplikaci 
dronem. Podobnou pro ble ma tikou se zabýval ve své před nášce 
i Oliver Schmittmann (Uni verzita Bonn), který precizně popsal, 
co předchází aplikaci herbicidů, jak probíhá sním kování plevelů 
na poli i jejich vyhodnocení pomocí AI. Uvedl, že přesnost AI 
v rozlišení rostlin řepy může být až 98% a plevelů až 90%. Olga 
Fiskis z IfZ Göttingen celostním přístupem zhodnotila situaci 
v odplevelení cukrovky z hlediska udržitelnosti a ekonomických 
přínosů u konvenčních metod a nových technik v odplevelení 

(zmínila také, že plánem němec kého země dělství je v roce 2030 
dosáhnout 30% podílu produktů orga nického země dělství). 
Ve svém sdělení hodnotila dosavadní systémy kon troly plevelů 
v cukrovce v Ně mecku, kdy 90 % ploch je řešeno klasicky plošným 
postřikem herbicidy, 8 % ploch se odple veluje mechanicky a na 
zbytku se již uplatňuje nová tech nologie pomocí herbicidu 
Conviso One (plošná a pásková aplikace). Srovnání proběhlo 
z hle diska sledování biodiverzity, odolnosti polí ošet ře ných těmito 
technologiemi k vodní erozi a příp. k tvorbě škra loupu, byla 
sledována produkce CO2 a toxicita pro vodní prostředí a jeho 
organismy. Plošná aplikace herbicidu Conviso One je doporučena 
pouze na polích s velkou vzdáleností od vodotečí a vodních ploch.

Ve druhém bloku přednášek se přednášející zabývali listo vými 
chorobami řepy, prognózou jejich výskytu a mož nost mi ochrany. 
Francois Joudelat (ITB) hovořil o dosa vad ních zkušenostech 
s využíváním prog nostického modelu cerko sporiózy CERCOCAP 
a ino va tiv ním zlepšením pomocí IoT kamer, které online sledují 
výskyt příznaků patogena na listech přímo na poli. Bram Hanse 
(IRS) informoval o vý skytu a škod livosti nových houbových 
patogenů listů řepy Stem phy lium beticola a S. vesi carium, které 
při epidemickém výskytu mohou působit až 40% snížení výnosu. 
Zmínil i výsledky testo vání účin nosti nových látek na cerkosporiózu, 
jako jsou nové účinné látky fungicidů, elicitory, biostimulanty 
a další. Nej za jí ma vější před nášku tohoto bloku přednesl Nathan 
Wyatt (USDA‑ARS) o nových poznat cích ze životního cyklu 
Cercspora beti cola. Byla vyvinuta metoda rozpoznání latentní 

přítomnosti pato gena v listu řepy před 
projevem typic kých příznaků na listech 
a význam tohoto zjiš tění pro načaso‑
vání ochrany. Byla znovu zdůraz‑
něna důle žitost volné vody na listech 
a teplot nad 10 oC. Krátce byla zmíněna 
i rezis ten ce C. beti cola k fungicidům 
a její fluk tuace během vegetace. 

Třetí blok před nášek se zabýval 
novými hroz bami pro řepu představo‑
va nými škůdci. Velmi zají mavý byl 
přís pěvek Bojana Du duka (Institut za 
pes ticide i zaštitu životne sredine, Běle‑
hrad) o fyto plaz mách, které napadají 
cukrovku ve střední Evropě. Zhodnotil 
kom plexně dosa vadní znalosti o SBR 
(syndrom nízké cuker natosti) a RTD 
(gumovitost kůlo vého kořene, rubbery 
taproot di sease). Hovořil o podílu jed‑
not livých pato genů Candidatus Arse no
phonus patogenicus (SBR) a Can didatus 
Phytoplasma solani (stolbur) z hle diska 
výskytu v jed not livých zemích střední 
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Evropy a projevech symptomů na řepě. Zatímco SBR je již na 
řepě známou fytoplazmou, je stolbur cuk rovky chorobou novou 
a vyžaduje si další studium. Hovořil také o křísech jako vektorech 
obou fytoplazem. Pierre Longerstay (SESVanderHave) navázal 
s tématem nových výzev a možností šlechtění odrůd cukrovky 
na odolnost vůči SBR a RTD. Svenja Bansch (KWS) a Maria 
Kohler (Strube) krásně shrnuly hlavní půdní škůdce na kořenech 
cukrové řepy, včetně jejich bionomie a možností monitoringu. 
Linda Greene‑Frij ters (IRS) hodnotila ve svém vystoupení účinnost 
růz ného ošetření semen insekticidy na půdní škůdce a jako mode‑
lový škůdce byl vybrán maločlenec čárkovitý (Atomaria linearis). 
Sledovány byly tefluthrin, Buteo Start a další látky, které jsou zatím 
ve vývoji a registračním pro cesu. Ve Francii relativně narůstá 
škodlivost nového škůdce kořenů řepy, brouka Lixus juncii, 
a Corentin Sochard (ITB) shrnul bionomii, škodlivost, rozšíření 
a možnosti ochrany proti tomuto škůdci v rámci projektu Ubelix. 

Ve čtvrtém tematickém bloku se přednášející zabývali inte‑
gro vanou ochranou rostlin u cukrovky a alternativními meto dami 
ochrany. Nika Jachowitz (NBR) studovala s kolegy možnosti 
stabi lizace biologické ochrany proti mšicím Aphis fabae a Myzus 
persicae v cukrovce pomocí udržování kvetoucích okrajů polí, 
které podporují biodiverzitu a stabilizují výskyt přirozených 
ne přátel mšic. Chloé Dufrane (IRBAB) sledovala, jaký vliv mají 
dopro vodné rostliny v meziřádcích řepy na výskyt škůdců, pře‑
devším mšic a výskyt virových žloutenek řepy. Do mezi řádků byl 
vyset jarní ječmen (60 kg·ha–1) a při výšce 15 cm byl zlikvidován. 
Zvýšením biodiverzity a výskytu přirozených nepřátel mšic 
v porostech cuk rovky se zabýval také Benedict Wieters (IfZ), a to 
založením kvetoucích pásů různých bylin uprostřed řepných polí. 
Projekt je v Německu reali zován a sle dován až na 22 loka litách. 
Sharella Schop (Uni ver zita Wageningen) vysvětlovala, jaký je 
vliv stárnoucích pletiv na atraktivnost listů cukrovky. Zjistila, 
že u vy zrálých pletiv cuk rové řepy mají mšice vyšší mortalitu 
a nižší plodnost. Tohoto poz natku využívá dále SESVanderHave 
ve šlech tění na odolnost k sa vému hmyzu.

Další dva bloky před nášek byly věnovány šlech tění odrůd 
cukrovky a hledání gene tických zdrojů rezis tence. Velká část 
prezentací se zabývala virovými žloutenkami řepy. Julia Bengtsson 
(DLF Beet Seed) zmínila, že jsou již komerčně do stup né odrůdy 
cukrovky různě odolné vůči virovým žloutenkám. Velice zají‑
mavou přednášku prezentoval Felix L. Sandell (BOKU Vídeň) 
o genomické analýze divoké a kulturní řepy. Kevin Dorn 
(USDA‑ARS) hovořil o nových zdrojích rezistence v genové bance 
divoké řepy. Rajtilak Majumdar (USDA‑ARS) seznámil poslu chače 
se zcela novými zdroji rezistence řepy vůči rizománii. 

V posledním bloku byly prezentovány nové poznatky v ob‑
lasti agronomie a pěsto vání řepy. Zajímavé a pod nětné byly 
pří spěvky o ukládání uhlíku do půdy při pěstování cukrovky 
Dennise Grunwalda (IfZ), Marisol Cam po verde a Rémy Duvala 
(ITB). Ve Francii je již např. zpra covaná meto dika, schválená 
Ministerstvem ener getiky, pro sni žování emisí CO2 při pěstování 
„velkých“ plodin, kam patří i cukrová řepa.
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